

老年低视力患者社会疏离感的研究进展

谈文静¹, 蒋小平^{2*}

¹重庆医科大学附属第二医院眼科, 重庆

²重庆医科大学附属儿童医院护理部, 国家儿童健康与疾病临床医学研究中心, 儿童发育疾病研究教育部重点实验室, 儿童代谢与炎症性疾病重庆市重点实验室, 重庆

收稿日期: 2025年6月9日; 录用日期: 2025年7月2日; 发布日期: 2025年7月9日

摘要

在全球人口老龄化的背景下, 老年低视力患者的社会疏离问题日渐凸显, 已成为公共卫生领域的重要议题。本文对社会疏离感的基本概念、评估工具、影响因素及干预措施等方面的研究现状进行了系统性综述, 以期为后续相关研究提供科学依据与理论指导。

关键词

老年, 低视力, 社会疏离感, 生活质量, 干预策略, 综述

Research Progress on Social Isolation in Elderly Patients with Low Vision

Wenjing Tan¹, Xiaoping Jiang^{2*}

¹Department of Ophthalmology, The Second Affiliated Hospital of Chongqing Medical University, Chongqing

²Department of Nursing, Children's Hospital of Chongqing Medical University, National Clinical Research Center for Child Health and Disorders, Ministry of Education Key Laboratory of Child Development and Disorders, Chongqing Key Laboratory of Pediatric Metabolism and Inflammatory Diseases, Chongqing

Received: Jun. 9th, 2025; accepted: Jul. 2nd, 2025; published: Jul. 9th, 2025

Abstract

Against the backdrop of global population aging, the issue of social isolation among elderly individuals with low vision has become increasingly prominent, emerging as a critical public health concern. This article provides a systematic review of current research on the fundamental concepts, assessment tools, influencing factors, and intervention measures related to social isolation, aiming

*通讯作者。

会疏离感最终被系统性地固化。社会环境和文化背景会直接影响低视力老年人群体的社交态度和社会接纳度。社会对老年人群体的误解和偏见往往加剧他们的自卑和羞耻感。研究表明，社会支持网络的缺乏与老年人群体的社会疏离感密切相关[34] [35]。尤其是低视力患者，在公共场合需要他人帮助或使用辅助设备时，容易感受到社会的歧视或不理解，进而选择避免社交场合。相关研究指出，老年人群体的病耻感常常成为其社会疏离的重要推动力。例如，Crews 等[16]的研究发现，视力障碍患者由于面临外界的偏见和误解，往往感到羞愧，避免参与社交活动，导致社会疏离感加剧。此外，社会结构和政策的缺失也是导致老年低视力患者社会疏离感的重要因素之一。许多低视力老年人群体因缺乏公共设施和资源支持，无法轻松参与社会活动。视力障碍患者的生活环境可能限制他们外出，缺乏公共交通、无障碍设施等支持，导致他们难以融入社会活动，进一步加剧孤独感和隔离感[36]。此外，社会对老年人群体的接纳度不足，尤其对低视力老年人的关注与支持较为欠缺，这种社会环境因素进一步加深了他们的疏远感和孤立体验。

6. 老年低视力患者社会疏离感的干预措施

社会疏离感的干预需构建“个体 - 环境 - 社会”三级支持体系，通过多维度介入打破孤立循环。

6.1. 个体层面的心理社会干预：建立有意义的联系

个体层面的心理社会干预，尤其是一对一的社交支持，如朋友交友计划，被认为能有效缓解低视力老年人的社会疏离感。研究表明，定期与朋友联系，特别是在共同兴趣和情感支持的基础上互动，有助于增强归属感并促进社会融入[37]。朋友交友计划不仅能帮助他们建立新友谊、分享生活经历，还能提供情感支持，在资源有限的情况下，成为一种具备成本效益的社交干预手段[38] [39]。现有研究虽证实了社交支持对健康水平和社交网络的改善作用，但由于缺乏对该方法的系统性效果评估，其长期效益仍需进一步验证。

6.2. 环境适应与辅助技术支持：拓宽社交渠道

环境适应和辅助技术的支持对提高低视力老年人的社会参与具有重要作用。日常生活中，他们在信息获取和社交互动方面常面临诸多挑战，而改善社区无障碍设施和提供合适的视觉辅助设备，可有效提升他们的独立性和社交能力[40]。在技术层面，智能手机、社交平台等为他们创造了新的社交机会[41] [42]。例如，语音辅助技术和在线通讯工具帮助他们更便捷地与家人、朋友及社区保持联系[43]。然而，并非所有老年人都能熟练使用这些技术，因此未来的技术干预应充分考虑个体需求与能力，以确保其真正受益。

6.3. 社会支持网络构建：增强集体归属感

社会支持网络的建立在缓解低视力老年人的社会孤立方面发挥着至关重要的作用。研究表明，通过群体干预、同伴支持和家庭关怀等方式，可以有效提升他们的社会支持水平，降低孤独感和焦虑情绪[40]。例如，参与太极、书法班等集体活动，有助于促进社交互动，增强归属感和社会联系[44]。家庭支持同样不可或缺，尤其对于独居或行动受限的老年人而言，来自亲友的关怀能有效减少社会疏离，并鼓励他们积极参与社交活动[45]。此外，对于少数民族或语言文化背景不同的群体，社区提供的双语志愿服务及文化活动有助于增强社会支持，帮助他们更好地融入社会[46]。

7. 小结和展望

随着人口老龄化进程的加快，老年低视力问题日益凸显，尤其是由此带来的社会疏离现象，对老年人的生活质量和社会参与产生了深远影响。社会疏离不仅影响个体的日常生活和自我管理，还可能增加

